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Wynalazek niniejszy dotyczy zastoso¬
wania wkładek prostych, które mają usku¬
teczniać elektryczne połączenia między
dwiema częściami, gdy części te są wzglę¬
dem siebie ruchome, lub też gdy same
wkładki proste są ruchome. Wynalazek
polega na tern, że jedno lub parę sztyw¬
nych ciał właściwego kształtu łączy odpo¬
wiednie przewodniki w ten sposób, że pod
naciskiem sprężyny ciała te dociskają się
do tych przewodników wzdłuż wyznaczo¬
nej linji lub powierzchni zetknięcia.

Istotną zaletą niniejszego wynalazku
jest to, że elektryczne połączenie nie
wprowadza żadnego przegubu, ani żadne¬
go giętkiego lub elastycznego ciała pomię¬
dzy wkładkę prostą a jeden lub drugi z
przewodników, które należy złączyć. Na

rysunkach jest przedstawiony przedmiot
wynalazku, przyczem na wszystkich figu¬
rach jednakowe cyfry oznaczają te same
części.

Fig. 1 przedstawia zasadę wynalazku,
gdy ogniwo pośrednie składa się tylko z
jednej części stykowej. Fig. 2—8 przed¬
stawiają różne przykłady zastosowania
wykonania podług fig. 1. Fig. 9 przedsta¬
wia zasadę wynalazku, gdy ogniwo po¬
średnie składa się z dwóch wkładek pro¬
stych, a fig. 10, 11 i 12 przedstawiają roz¬
maite przykłady zastosowania wykonania
podług fig. 9.

Nowe urządzenie połączenia elektrycz¬
nego w istocie swej polega na tern, że (fig.
1) wkładka prosta 1 łączy przewodniki 2
i 3, dociskając się do nich pod naciskiem



sprężyny 5, którą znów utrzymuje sztywne
ramię 4, stanowiące całość ze stojakiem
urządzenia lub z jednym z przewodników,
np. 3.

Gdy zastosowane zostają dwie wkładki
proste 1, V, to umieszcza się sprężynę 5'
między niemi (fig. 9), wskutek czego mo¬
że ona te wkładki przyciskać do przewod¬
ników które należy elektrycznie połączyć.
To urziądzeniie stykowe można zastosować
do każdego rodzaju przerywaczy, wyłącz¬
ników i wszystkich podobnych przyrzą¬
dów, jak na to wskazują poniżej opisane
przykłady zastosowania*

Fig. 2 przedstawia zastosowanie do ja¬
kiegokolwiek przerywacza.

Na fig. 2 ruchomy przewodnik 2 jest w
dowolny sposób umocowany na dźwigii
lub na części, poruszającej się, np. zdołu
do góry. Przewodnik 3 jest nieruchomy.
Prosta Wkładka 1 ma dowolny kształt w
tym celu, aby przylegała wzdłuż dwóch
równoległych linij (6 i 7) do przewodników
2 i 3, pod naciskiem sprężyny 5, wspiera¬
jącej się .z jednej strony o wkładkę 1, z
drugiej zaś — o ramię 4, stanowiące część
przewodnika 3.

W położeniu spoczynkowem (linje wy¬
ciągnięte) odległość między wkładką pro¬
stą 1 a ruchomym przewodnikiem 2 utrzy¬
muje nasadka 8, będąca np. przedłuże¬
niem nieruchomego przewodnika 3.

Gdy ruchomy przewodnik 2 jest unie¬
siony, to jego zlekka ukośna powierzchnia
14 zderza się z powierzchnią 7 wkładki 1
i odciska ją nabok do położenia, przedsta¬
wionego linjami przerywanemi. Przytem
wkładka 1 ściska sprężynę 5. Dzięki temu
wytwarza się znaczne tarcie z jednej stro¬
ny między powierzchnią 7 wkładki 1 i po¬
wierzchnią 9 ruchomego przewodnika 2,
z drugiej zaś — między powierzchnią 6
i odpowiednią częścią przewodnika 3.

W ten sposób powstaje znaczne ciśnie¬
nie na wymienionych powierzchniach przy
zużyciu stosunkowo nieznacznej siły na

ruchomy przewodnik 2 i wskutek tego —
na dźwignię przyrządu. Należy zauważyć,
iż tarcie zabezpieczone jest zarówno w po¬
łożeniu włączenia, jak iw chwili przery¬
wania go. Urządzenie może według fig. 2
być także wykonane symetrycznie, co od¬
powiada linjom, składającym się z kresek
i kropek.

Fig. 3 pokazuje wykonanie, odpowiada¬
jące zazwyczaj używanym łącznikom,. Ru¬
chomy przewodnik 2 stanowi część drąż¬
ka. Sprężyna 5 wspiera się na ramieniu 4
i na odpowiedniej części prostej wkładki
1. Działanie tego drążka odpowiada całko¬
wicie fig. 2, to znaczy, że podniesie drążka
powoduje przyleganie wkładki 1 pod na¬
ciskiem sprężyny 5 do nieruchomego prze¬
wodnika 3 i następnie wzajemne tarcie
tych dwóch części o siebie (narysowane
linjami przerywanemi).

Fig. 4 pokazuje zastosowanie wynalaz¬
ku przy dowolnym oporniku, nastawniku
lub t. tp. aparacie, gdzie należy kolejno u-
skutecznić połączenie między szeregiem
styków, rozrządzonych na obwodzie koła,
jak np. między poszczeigólmemi przewodni¬
kami 3 a jednym przewodnikiem 2, poło¬
żonym spółśrodkowo względem styków 3,
wskutek czego przewodniki 2 i 3 są nieru¬
chome. Ramię 4 zostaje odpowiednio do
tego wytworzone przez obracający się o-
koło osi 9 drążek, na którego zewnętrznem
zakończeniu znajduje się pałąk 10, na któ¬
rym znów umieszczona jest ruchoma
wkładka 1, zawierająca prąd, która może
być w dowolny sposób utrzymana w swem
położeniu, np. zapomocą listwy 11 na pa-
łąku 10, zachodzącej w odpowiednie wy¬
drążenie we wkładce /. Sprężyna 5 znaj¬
duje się stale między wkładką 1 zawiera¬
jącą prąd a ramieniem 4 i jest utrzymy¬
wana np. przez nasadki l1, 41.

To samo urządzenie może służyć do
kolejnego łączenia styków szeregu 3 ze
stykami szeregu 2, umieszczonenii spół¬
środkowo.
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Fig. 5 pfźedstaWk iirrie wykonanie te¬
go samego przypadku, co na fig. 4- Poje¬
dynczy przewodnik 2 np. sam stanowi ko¬
łyszący się drążek i zostaje kolejno przez
wkładkę 1 połączony ze stykami 3, roz-
mieszczOftenu na obwodzie koła.

W obu przypadkach obrót około osi
można zastąpić równolęgłem przesunię¬
ciem i wówczas styki 2 i 3 są umieszczone
na dwóch linjach równoległych.

Fig. 6 przedstawia zastosowanie wy¬
nalazku do zwykłych walcowych włącz¬
ników. Wkładka 1, zawierająca prąd, za¬
stępuje ruchome palce i łączy nieruchomy
przewodnik 3 z obracającemi się wycinka¬
mi 2.

Fig. 7 przedstawia zastosowanie do
szczotki kolektorowej. Wykonanie odpo¬
wiada całkowicie fig. 1.

We wszystkich dotychczas przedsta¬
wionych przypadkach (fig. 1—7) otrzy¬
muje się elektryczne połączenie przez
wkładkę 1, zawierającą prąd, ślizgającą
się po przewodnikach, które należy połą¬
czyć. Ta wkładka 1 może jednak też o-
trżymać postać ciała obrotowego. Przy¬
kład tego jest przedstawiony na fig. 8. Na
figurze tej wkładka 1 stanowi ciało obro¬
towe, obracające się około swej osi 12
i stykającć się dwiema powierzchniami
obrotowemi 7 i 6 z przewodnikami 2 i 3.
Przewodniki te mogą się składać z szere¬
gu styków lub wycinków, rozmieszczo¬
nych na obwodzie koła. Tłoczek 13, mo¬
gący się poruszać w kierunku pionowym,
utrzymywany jest przez tuleję ramienia 4
i posiada łożysko dla osi 12; sprężyna 5
otacza tłoczek 13 i wywołuje pożądane
ciśnienie na oś 12, a zatem i na powierzch¬
nie 6 i 7. To ostatnie wykonanie nadaje
się szczególnie w przypadku, gdy trzeba
połączyć szczotki kolektorowe ż pierście¬
niami ślizgowemi. W tym przypadku (fig,
8) przewodnik 2 stanowi np. kolektor lub,
w razić konieczności, inny układ koiiiuta-
torś, którego styki umieszczone są na ko¬

le o osi równoległej do osi 12, zaś przewod¬
nik 3 przedstawia pierścień ślizgowy, o-
bracający się około tej samej osi, co i ko¬
lektor.

W schematycznie przedstawionem wy¬
konaniu według fig. 9, które, jako to po¬
wyżej wyłożono, wytwarza elektryczne
połączenie przez ogniwo pośrednie z
dwóch wkładek 1, V, zawierających prąd,
przewodnik 2 o kształcie widełkowatym z
dwiema skośnemi powierzchniami 2' i 2"
porusza się w kierunku strzałki tam i zpo-
wrotem. Każda poszczególna wkładka 1 i
/' przechodzi z jednej strony W rodzaj kul¬
kowego, walcowatego lub pryzmatyczne¬
go przegubu a, al$ o kształcie np. walca,
umieszczonego w odpoWiedniem łożysku,
przewidzianem w sztywnym przewodniku
3, i w którem mogą się obracać wkładki,
zawierające prąd. Przesunięcie tych wkła¬
dek ograniczone jest dwoma występami
c, clt które są przedłużeniem przewodni¬
ka 3 i o które pod ciśnieniem sprężyny 5*
opierają się w wyłączonym stanie sztyw¬
ne wkładki, zawierające prąd.

Przy włączeniu ruchomy styk 2 poru^
sza się w kierunku strzałki. Wewnętrzna
strona ramion 2', 2" spotyka się z krańco-
wemi, o kształcie np. walcowatym, zakoń¬
czeniami b, b' wkładek /, V, znajduj ące¬
mi się naprzeciw przegubów a, ax i U-
możliwiającemi obrót około tych przegu¬
bów wkładek, zawierających prąd, aż do
położenia, przedstawionego na figurze, w
którem sprężyna 5' jest ściśnięta.

Zginające siły /, /' sprężyny 5* działa¬
ją na wkładki 1, V, zawierające prąd, a
przez to na linje stykowe ruchomego
przewodnika 2 i składają się na wypad-
kową F, działającą w poziomym kierunku
x, y drążka poprzecznie przez włącznik.
Dzięki równomiernemu rozkładowi tych
sił względem rozpatrywanego osiowego
kierunku zachodzi równowaga między wy¬
padkową F i siłami mechanizmu włącza¬
jącego. Otrzymuje się przeto równomier-



ne ciśnienie wkładek, zawierających prąd,
i zapobiega się nagrzaniu ich przy dużym
przepływie prądu. Zresztą sprężyna 5' u-
możlłwia nastawienie sił w przegubach a,
a i uzależnia te siły od ciśnienia łącznika.

Przy wyłączaniu oddziela się przewod¬
nik 2 od nieruchomego przewodnika 3 w
dowolny znany sposób, a przerwanie prą¬
du następuje przez to, że końce 3, 3', al¬
bo wkładki 1, 1\ zawierające prąd, pod
ciśnieniem sprężyny 5' zsuwają się po ra¬
mionach 2', 2" wzmiankowanego przewod¬
nika 2. Warunki przy otwieraniu włącz¬
nika są dzięki temu szczególnie pomyślne
dla trwałości i utrzymania wkładek, za¬
wierających prąd i pozwalają usunąć z ra¬
mion 2', 2" z ruchomego przewodnika 2
pył i cząsteczki, pochodzące ze stopienia.

Fig. 10 przedstawia wykonania podług
.fig. 9, gdy łożyska przegubów a, a nie są
całkowicie cylindryczne, ale posiadają
przekrój pryzmatyczny, jak np. przy p.
Wskutek tego powstaje więcej linij sty¬
kowych między wkładkami 1, 1% zawiera-
jącemi prąd a nieruchomym przewodni¬
kiem 3,

Dla łatwiejszego montowania przyrzą¬
du są przewidziane we wkładkach, za¬
wierających prąd, o odpowiednim prze¬
kroju poprzecznym koliste zagłębienia
7, 7', w które izachodzą końce sprężyny
5'. Dzięki temu urządzeniu montaż przy¬
rządu i wymiana wkładek 1, V, zawiera¬
jących prąd, odbywa się nader dogodnie,
bez stosowania śrub albo innych podob¬
nych środków pomocniczych.

Podług innego wykonania niniejszego
wynalazku przewidziany jest również
kształt pryzmatyczny przekroju poprzecz¬
nego w tych miejscach ramion 2', 2" ru¬
chomego przewodnika 2, które przy zwar¬
ciu prądu stykają się z walcowatemi za¬
kończeniami 3, 3' wkładek 1, 1\ zawiera¬
jących prąd, w celu zwiększenia ilości li¬
nij, wzdłuż których zachodzi połączenic;
jak to jest przedstawione przy p'.

Poza tern wynalazek niniejszy posiada
następującą zaletę: przy włączaniu wkła¬
dek /, 1\ zawierających prąd, zbliżają się
one, jak to już przed tern wyjaśniono, i
układają się wzdłuż skośnych powierzch¬
ni 2'" ramion 2, 2" ruchomego przewodni¬
ka, zahaczając w następstwie za występy
p wspomnianych ramion. W tym stanie
włączenia występy s łączą elektrycznie
drążek 2 z końcami b, V wkładek, zawie¬
rających prąd. Widocznem jest, że ko¬
rzystnym staje się ten ostatni rodzaj wy¬
konania wynalazku do wytwarzania prze¬
rywaczy i wogóle wiszystkich urządzeń,
przy których położenie włączenia zabez¬
pieczone jest przez ciśnienie nieruchomej
wkładki.

Fig. 12 przedstawia przykład zastoso¬
wania wynalazku przy przerywaczu dla
wielkich natężeń prądu w powietrzu lub
oleju. Wkładki 1, V, zawierające prąd, są
zastosowane parami i rozmieszczone we
wspólnym stałym przewodniku 3, rucho¬
my przewodnik 2 jest utworzony z jednej
części o odpowiednim kształcie. Całość
zatem składa się z zestawienia poszcze¬
gólnych części składowych, przedstawio¬
nych na poprzednich figurach.

Oczywiście, urządzenie takie może być
wykonane w dowolnych wymiarach i z
dowolną ilością poszczególnych wkładek,
zawierających prąd. Wkońcu poszczegól¬
ne części składowe całego tego urządze¬
nia można wykonać podług fig. 10 i 11.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Elektryczny włącznik ze sprężyno¬
wym naciskiem wkładek, zamykających
prąd, znamienny tern, że wkładki te są
sztywne.

2. Elektryczny włącznik według
zastrz. 1, .znamienny tern, że z jednej stro¬
ny sprężyna przytrzymuje swobodnie
sztywną wkładkę, zamykającą obwód prą¬
du, w przegubie kulkowym, walcowatym
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lub pryzmatycznym jednego nierudiomego
przewodnika z możnością obrotu przy za¬
mknięciu prądu pod silnem tarciem, z
drugiej zaś — wkładka ta znajduje się
naprzeciw skośnej powierzchni ruchome¬
go względem niej przewodnika*

3. Elektryczny włącznik według
zastrz. 1 i 2, znamienny tem, że w słanie
spoczynkowym wkładka, zamykająca ob¬
wód prądu, jest w końcowem położeniu
utrzymana przez występ.

4. Elektryczny włącznik według
zastrz. 1, znamienny tern, że jest ruchoma
tylko sztywna zamykająca obwód prądu
wkładka, która za pośrednictwem pałąka
lub ramienia wykonywa ruch prostolinij¬
ny albo łukowy.

5. Elektryczny włącznik według
zastrz. 1, znamienny tem, że pałąk lub ra¬
mię, niosące zawierające prąd wkładki,
jest sztywnym przewodnikiem prądu.

6. Elektryczny włącznik według
zastrz. 1 i 2, znamienny tem, że stosuje
się go jako zbieracz prądu przy pierście¬
niach ślizgowych lub kolektorach.

7. Elektryczny włącznik według
zastrz. 1, 2 i 6, znamienny tem, że sztyw¬
na zawierająca prąd wkładka jest ciałem
obrotowem, toczącem się po sztywnych
przewodnikach prądu.

8. Elektryczny włącznik według
zastrz. 1, znamienny tem, że dwie sztyw¬

ne wkładki, zamykające prąd, leżą na¬
przeciw siebie i że z jednej strony przy¬
trzymują się swobodnie, mogąc się obra¬
cać, przy pomocy wspólnej sprężyny w
przegubie walcowym, kulistym albo pry¬
zmatycznym jednego sztywnego przewod¬
nika, przy zamknięciu zaś prądu pod sil¬
nem tarciem, z drugiej zaś leżą naprzeciw
skośnych powierzchni drugiego przewod¬
nika, posiadającego kształt widełkowaty i
ruchomego względem pierwszego przewod¬
nika.

9. Elektryczny włącznik według
zastrz. 1 i 8, szczególnie dla wielkich na¬
tężeń prądu, znamienny tem, że zawiera
szereg zestawionych parami ze wspólną
sprężyną wkładek, zawierających prąd,
które z jednej strony utrzymywane są
swobodnie przez wspólną sprężynę w kul¬
kowych, walcowatych lub pryzmatycznych
przegubach jednego sztywnego przewod¬
nika, z drugiej zaś znajdują się naprze¬
ciw skośnych powierzchni drugiego sztyw¬
nego przewodnika.
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